

张 顺 东
李 国 秀

残疾夫妇共创美好生活

2020年10月17日，2020年全国脱贫攻坚奖表彰大会暨先进事迹报告会在北京举行，云南省东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组的张顺东、李国秀夫妇荣获全国脱贫攻坚奖奋进奖。

20多年来，夫妻俩靠着“一只手+两条腿”相依相伴，自强不息，以惊人的毅力书写了“无脚踏出脱贫路，无手撑起半边天”的感人事迹。

身残志坚 努力开创新生活

在东川区人民医院，记者见到了张顺东、李国秀夫妻俩。张顺东告诉记者，他曾经截过肢的一条腿又发炎了，伤口开始溃烂，可能还要再截一次。冬日的午后，阳光透过病房窗户，照在夫妻俩身上。夫妻俩向记者讲述了他们共同走过的艰难岁月。

张顺东、李国秀夫妇都是一级残疾。

1974年出生的张顺东，6岁时意外被电击伤，右手和双脚落下残疾，最终剩一只健全的左手能劳作。妻子李国秀天生便没有双手。在常人眼里，他们并不适合组建家庭。

正因为如此，当张顺东追求李国秀时，遭到了李国秀家人的强烈反对，李国秀哥哥意见最大，理由只有一个：两人加起来仅一只健全的手和两条腿，根本无法应对生活。

为了证明自己能行，张顺东经常去李国秀家田地里干活。他勤快、聪明，凭一只手也能熟练操作锄头。相处久了，李国秀的家人发现，这个小伙子头脑灵活、人品不错，最终同意了这门婚事。

1993年，张顺东和李国秀简单地办了婚礼。结婚后，夫妻俩经历了短暂的甜蜜，但生活中的各种困难接踵而来。

贫穷、生活不便、住房破旧……这些都是摆在眼前的现实。“虽然结婚前已经

“

身残心不残。既然无法改变自己残疾的身体，就不要做无谓的自卑和折磨。一棵草能顶一颗露珠，每个人只要自强自立，都能像小草一样顽强地活下来。



夫妻俩下地劳作